

REPUBLICANISMO UNITARIO Y AUTONOMIAS

La idea de explique que el país necesita urgentemente y el pueblo espera, obra de reorganización total en lo económico y en lo cultural, existe unidad de plan y unidad de acción.

Nuestra República se uniría por definición, díganos así, ocupa ese cuádrilátero en la clasificación de los sistemas de gobierno, y no podría ser de otra manera, tratándose de una democracia y de un pequeño país.

Sin embargo, los hechos no corresponden ni aún aproximadamente, a la denominación anterior.

Existen las autonomías municipales y existen las autonomías de numerosos servicios públicos.

A pesar de sus inconvenientes, a pesar de lo falso que es la hipótesis implícita en la doctrina de la autonomía municipal, según la cual los problemas de gobierno varían cuando se pasa de un lado a otro de una cuchilla o de un arroyo que sirven de límite entre dos departamentos, a pesar de que se ha extendido, desvirtuándolo, un principio indiscutible de origen histórico: la autonomía de la ciudad, porque las ciudades si tienen sus problemas propios; a pesar de todo ello, las autonomías municipales tienen ventajas que quizá compensen sus inconvenientes.

No se podría aceptar un juicio tan tolerante para la autonomía de los servicios públicos:

Porque la verdad es que las autonomías han crecido en el país, fenómeno que no se encuentra en ningún país extranjero, un estado menor es más grande que un país grande, esto que podríamos llamar *concepto invertido*.

Se ha olvidado ya el fundamento de las autonomías: mejorar el servicio público respectivo, se ha perdido de vista que las autonomías son un medio tendiente a hacer más eficaz la administración pública, y se le toma en la actualidad como un fin.

Las autoridades o gobiernos de los llamados entes autónomos no resisten la intervención del gobierno central con razones, no la resisten porque la creen equivocada, se oponen a ella solamente, por la autonomía de tales entes.

Es el estado de espíritu que corresponde a una soberanía, pero, en este caso, a una soberanía dentro de una soberanía, la nacional, lo que es absurdo.

Citamos un ejemplo, entre otros, ocurrido hace pocos meses en nuestro país:

El Poder Ejecutivo envía al Parlamento, por mensaje, un proyecto de ley suscrito por todos los Ministros, es decir, por la unanimidad del Consejo de Ministros. Pues bien, de inmediato, un ente autónomo se dirige directamente al Parlamento señalando los inconvenientes de ese proyecto y pidiendo su rechazo.

Esa institución del Estado, rama del Poder Ejecutivo, por más autónoma que tenga, actuó en ese caso como otro Poder del Estado.

Sin duda, hay recursos constitucionales para corregir esa subversión, pero mientras no cambie el criterio público sobre esa autonomía, la aplicación de esos recursos sería jugada casi como un atentado.

Los autonomías deben servir para realizar más fielmente las directivas generales del Gobierno, y ello hasta por una fundamental razón democrática, el gobierno central, elegido por sufragio universal, debe cumplir con el programa que dio a conocer en la campaña política anterior al sufragio, y por el cual tuvo el apoyo de la mayoría del electorado. No basta hablar de democracia, es necesario practicarla.

Es claro que toda nuestra exposición tiene una base, llamada la cual todo el resto se desmorona: que existe un plan de gobierno.

Nuestra República está realmente más subdividida, más descomposta, que una república federal.

En esta última hay, por lo menos, unidad de gobierno en cada estado o provincia.

En la nuestra ni eso.

J. C. W.

El Pueblo Debe Despertar

Possiblemente, el país nunca ha pasado por circunstancias tan complejas y detormentas como las actuales. La lucha a muerte entre las doctrinas democráticas y totalitarias ha desencadenado un incendio cuyas chispas caen en todos los nacimientos del orbe, aun las más alejadas del conflicto, resquebrillando su vida económica e internacional.

El futuro de la humanidad aparece lleno de sombras, que es de esperar, que se despejan de una manera definitiva para bien de esa misma humanidad. Nuestro país, por qué, más que por su extensión territorial por el número de sus habitantes, de recursos económicos limitados, sin grandes industrias, no pudiendo por el momento boastarse a sí mismo, tiene que costar fatalmente en la órbita de arrastre de las modificaciones forzadas que sufre la vida de las naciones, a causa de las circunstancias actuales.

Por ello, el presente momento político adquiere una importancia tal, que no es posible creer que un ciudadano consciente de sus deberes cívicos lo vea con indiferencia. En las próximas elecciones, se elegirá el gobierno que dirigirá al país en los momentos más difíciles de su historia, ya que quizás le corresponda actuar no sólo durante la que

sigue durante la post guerra, período lleno de problemas difíciles, cuya solución necesita un saber y un tacto especial.

Es inconcebible que un ciudadano de la ciudadanía permanezca apático, en momentos en que el país necesita del esfuerzo de todos sus hijos para sortear los obstáculos de todo índole que se oponen a la marcha ritmica y siempre progresista que debe mantener una nación joven y llena de vitalidad.

En una democracia cada ciudadano es responsable del destino que se elige para la Patria y no hay que olvidar que la conciencia es una fuerza imprescindible.

R. V. T.

Homenaje Merecido

El cabecilla de *EL ORIENTAL* lució desde hoy en adelante, por resolución reciente del Comité Ejecutivo de la Agrupación Popular del Partido Colorado, el nombre de quien fuera su fundador y le marcó el norte de su orientación definitiva.

Rendimos así, modesto pero justo homenaje al gran espíritu del Dr. Mario Falces Espalter.

El Oriental

Órgano oficial de la Agrupación Popular del Partido Colorado "José Gervasio Williman".

"Nuestra historia es la de los Héroes". "Mi principal regalo de vosotros y ella cesó ante vuestra presencia sobrenatural". — Dr. JOSE ARTIGAS

Año I

Montevideo, Agosto 9 de 1941.

Nº 6

Fundador: Mario Falces Espalter

Redactor Responsable: Dr. R. Venancio Taibo. — Canje Jiones 2047.

Los Ideales Constructivos de Nuestra Aspiración Política

Iº Organización del trabajo

La actividad bien ordenada ha sido siempre, en la vida del pueblo, una valiosa característica de su capacidad para producir en distintos órdenes. Es un fenómeno vital que accesa el poder de todo organismo y sus condiciones de equilibrio, así

como un síntoma de orientación política que favorece el desarrollo de la energía y su aplicación útil a las fines sociales.

En los órdenes: físico, intelectual, moral, manual, industrial, comercial, económico y educacional, la aplicación útil de la actividad supone el desenvolvimiento de una or-

ganización y de métodos de trabajo que aseguran una ejecución tanto más importante por el carácter colectivo de los esfuerzos comunes. La actividad del pueblo es, pues, la fuente generadora y productiva que resume todas las fuerzas en determinados cauces de organización y es la manifestación más clara de la salud ciudadana, por cuanto involucra en su poder, la verdadera riqueza de una nación.

Pueblo activo, pueblo fuerte.

Uno de los primeros síntomas de una política sin nervio central y sin coordinación de actividades es el decrecimiento en el pleno de la voluntad activa, de la laboriosidad requerida por normas morales y la decadencia del esfuerzo práctico, que se aleja de todo lo que significa iniciativa, evolución y progreso.

Los períodos de inercia han correspondido siempre a una despreocupación gubernamental por asunto de tanta importancia como lo es la distribución racional del trabajo, asegurando el hábito de los clases productoras, fuerza viva y potencia económica de un país. El afán útil y patriótico de producir para bien de la familia y del Estado, debe merecer especial atención de un gobernante.

Es la más eficaz medida para combatir las tendencias desordenadas de la rebelión, el anarquismo y los vicios sociales, transformando las aptitudes, el espíritu crítico o las dolorosas pérdidas del silencio de lucha, en momentáneas de optimismo colectivo y de creación.

Los divisiones de clases, que no logra nivelar ninguna democracia, se iniciaron en la mala organización del trabajo y los abismos ideológicos que quiebran con frecuencia la unidad espiritual de una nación, debilitando sus fuerzas internas, radica, en la falta de planes de trabajo, y de economía, puestas en práctica con tal sentido de previsión que el pueblo, multiplicando su laboriosidad, fundamente en su energía productiva, su defensa y su felicidad futura.

Williman ha expuesto, en su gran programa de acción, el interés que ha despertado en él este problema de capital importancia para la grandeza nacional.

Y con verdadera conciencia del cometido que le incumbe a un candidato a la futura Presidencia de la República, no sólo, señala, asertivamente, el problema sino que propone los medios para su mejor solución.

En esta bandera que empuñamos, elevando los ideales constructivos de una aspiración política, la organización del trabajo, merecerá preferente atención.

No podía suceder, de otro modo, frente a un asunto de tan grande trascendencia económico-social.

Elena Rossi Deluchi

Williman, Futuro Presidente



Entierro del "Gran Elector"

La carta reciente dada a publicidad por la Secretaría de la Presidencia de la República, confirma una vez más que se hicieron "sugestiones" para que el primer mandatario eligiera su sucesor, lo que habría equivalido a dejar en blanco a la opinión popular, sometiéndola a la fuerza de una elección en tales condiciones.

Felizmente, el primer convencido del trascaso en que incurrió el "Gran Elector", es el propio Presidente de la República, según sus recientes declaraciones en un colegio de la mañana:

— "El Gran Elector, como hombre, ya no existe más. Y por fortuna, afiraría yo, pese a su desaparición, anunció la plenitud conclente de nuestra Democracia. La voluntad de un individuo ha sido sustituida por la de la opinión pública, tan notoriamente como los caprichosos designios de los grupos dirigentes han dado paso a la irrefrenable autoridad de las mayorías soberanas. En adelante el país hará y será lo que el pueblo quiera que sea y haga, salvando todos los obstáculos que con pretenden desviar su definitiva orientación, pues nuestra época es hora pionera como, pionera que

se le dejó librada al azcapo, o a las conveniencias de círculo, el manejo y destino de los intereses nacionales."

La opinión sensata y serena del país, que tampoco creía en la eficiencia del "Gran Elector", queda así satisfecha con las declaraciones del primer mandatario.

Pero quienes quedan de cuerpo entero, exhibidos como tales apóstoles del sentimiento democrático y de la libertad soberana del pueblo, son quienes pretendían que el gobernante se convirtiera en el "Gran Elector", lo que habría significado un atentado a las libertades públicas.

Los escasos de combustibles plantean un problema de suma gravedad, ante el cual se anuncian medidas de restricción para el consumo del mismo.

Entendemos que el ejemplo debe dar el Estado primariamente, suministrando los cultos oficiales, actualmente en uso de los señores funcio-

narios públicos, que bien pueden vivir en la forma modesta que lo hace el pueblo.

Que el Estado dé el ejemplo, cuando las dificultades plantean situaciones de tanta gravedad, como en el caso de los combustibles líquidos, es lo que corresponde.

Ejemplo debe dar el Estado

Pujante Baluarte Colorado, Proclama al Arq. José C. Williman en Lavalleja

Nuevos Contingentes Electorales se Incorporan a la Candidatura Williman

El pronunciamiento del Partido Colorado por la candidatura presidencial del Arq. Williman, es cada día más expresivo y entusiasta. No pasa un día en la Capital sin que tengamos que anotar nuevas y valiosísimas adhesiones de los baluartes de más arraigo en el seno del Partido Colorado. Tenemos que informar hoy de la incorporación a este movimiento político de la "Concentración Severo Senatore", con radio de acción en las secciones 12a, y 19a. de la Capital y cuatro clubes afiliados a la misma entidad, que desarrollan su acción ciudadana en barriadas obreras de gran importancia.

La Concentración de Clubes "Severo Senatore", es un centro político de reconocido prestigio, que ha conquistado un puesto de honor en las luchas cívicas de los últimos años, en las que acreditó un poderío electoral que han sabido reconocer hasta los propios adversarios.

Unida esta prestigiosa adhesión a los que hemos venido noticiando desde las columnas de EL ORIENTAL, puede afirmarse que el movimiento que se viene realizando en la Capital en favor de la expresada candidatura, es el que hasta ahora congrega a la mayor cantidad de agrupaciones partidarias.

Integran las autoridades de esta entidad, los siguientes correligionarios:

Pedro Mauro Ibarra, Presidente; Angel Medina, Secretario general; Héctor Blanco, Tesorero; José Aquilino, Proteccional; Alberto Medina, Secretario; — Vocales: Puan Gobat, Ramón Barrios, Secretario de actas; Juan A. González, Esteban Rodríguez, Alejandro Rodríguez, Alfredo Berrete, Pedro Arizone, Molton Martínez, Manuel Vázquez, Juan Nolla, Luis Rodríguez, Juan B. Rodríguez, Antonio Medina, Rubén D. Carrilini.

El Comité Femenino de la misma, que cuenta con varios centenares de adherentes, está compuesto por las siguientes damas:

Presidenta: María Manilde Insua; Vicepresidenta: Corina Medina; Secretaria General: Juana Amaro; Prosecretaria: Josefina Maura; Secretaria de Actas: Victoria Arnos; Tesorera: Olga Blanco; Proteccional: Luisa Carle; Vocales: Rosa Martínez, María Sosa, Susana Ibarra, Anita Saco-mán, María Caribe de Blanco, Luisa

G. de Rodríguez, Raquel Andrea Rodríguez, Josefina Muñoz, Luisa Sosa, Mora de Armas.

LA CONCENTRACION "SEVERO SENATORE" RECIBE AL ARQUITECTO WILLIMAN

En la sede central de la Concentración de clubes "Severo Senatore", de Villa Muñoz, se realizó anoche una espléndida asamblea partidaria de afiliados, con motivo de recibir la visita del Arq. Williman, quien llegó acompañado de los correligionarios Dr. Venancio Tajes, contador Carlos Constantini, Oscar Edgardo Muñús, Eduardo Gómez Huedo y José B. Correa. El señor Williman pudo constatar la importante y laboriosa acción política que en las secciones 12 y 19 de Montevideo, realiza la "Concentración Severo Senatore", habiendo destacado a sus elementos dirigentes para que prosigan desarrollando con entusiasmo la organización expresada.

Exito resonante alcanzará la Asamblea de la Universidad

Como lo hemos informado desde las columnas de EL ORIENTAL, los clubes de la 12a. y 15a. sección de la capital, proyectan la realización de un gran acto público que se realizará en la explanada de la Universidad y calle adyacentes, el 23 de Agosto prox., que constituirá una expresión categórica del desarrollo que viene tomando en Montevideo el movimiento político en favor del eminente ciudadano don José Claudio Williman, para ungirlo al más alto sitial del gobierno.

Importantes agrupaciones de clubes de las seccionales expresadas, realizarán activa propaganda para este trascendente acto que congregará a muchos miles de ciudadanos que alentarán al candidato y que lo señalarán como el ciudadano indicado para ocupar la primera magistratura de la nación, el próximo período gubernativo, en que será necesario, para los intereses de la nación, que un hombre de las más grandes virtudes intelectuales y morales del Arq. Williman, asuma la dirección del gobierno para resolver los difíciles problemas que se plantean como consecuencia del grave conflicto internacional.

Bilantes voceros de la causa harán oír su palabra en esta magna jornada cívica, en la que el candidato expondrá sus importantes puntos de vista sobre la situación política y económica de la hora presente, así como también sobre los distintos aspectos que abarca su plan de gobierno y aplicar para el caso de obtener la voluntad mayoritaria del pueblo.

Pedro Zambrano

DESPACHANTE DE ADUANA
Y COMISIONES

25 de Mayo 332

Teléf. 8-41-32

ES UNA VALIOSA ADHESION

Se inicia en este Departamento una entusiasta campaña electoral a favor de la candidatura del Arq. Williman, congregándose en este movimiento político, calificados elementos del colorazismo de aquella región, que se proponen luchar hasta vencer en la pula democrática que se entabla con motivo de la renovación del Gobierno.

El "Club General Fructuoso Rivera", prestigioso centro partidario que preside el corregionalista, señor Juan P. Caporaso, ha remitido su adhesión a esta candidatura firmada por los siguientes miembros de aquella entidad:

Bibiano Ximénez

Juan Francisco Juncal

Félix Acosta

Saviano Ximénez

Pedro Gómez

Antonio Acosta

Roque Torres

Juan A. Torres

Regino Torres

Eugenio Benítez

Silvano Benítez

Germán Layes

Ciriaco Fusco

Manuel Martínez

Julián Beltrán

López Alonso (hijo)

Ramón Pérez

Ramón Pérez (hijo)

Francisco Julián

Geronimo Mendoza

Baldomero Babio

Esteban Babio

Baldomero Delén

Fructuoso Dorrego

Gregorio Juncal

Manuel García

Eugenio Ascorra

Félix Alvarez

López Alonso

Fabio González

Inocencio Alonso

Gumersindo Olivera

Pascasio Ayenta

Antonio Torres

Félix Torres

Rómulo Torres

Bernardo Torres

Adolfo Bonilla

Tomás Salles

Gremíl Fusco

Edmundo Martínez

Severiano López

Francisco Pérez

Ricardo Julián

Beltrán Julián (hijo)

Obdulio Mendoza

Enrique Babio

Miquel Reyes

Juan Herrera

Flore Gorboiti

Amaro Dorrego

Sisto García

Angelo Alvarez

Angel Zabalza

Juan Rodríguez

Domingo Quintero

Pilar Paloz

Iscaro Hernández

Patricio Serra

Manuel Sánchez

Avelino Sánchez

Elio Facheli

Pancho Facheli

Cándido Cabrera

Fructuoso Cabrera

Estatilicio Cabrera

Feliciano López

Paulo López

Lorenzo Bemer

Marcelino Méndez

Gabriel Borges

Victor Borges

Justo Barreto

Miguel Mendizábal

Ramón Martínez

Leopoldo Gorboiti

Valerio Gutiérrez

Alfonso Hernández

Costimiro Hernández

Hipólito Perera

Juan Perera

Sebastián Dorrego

Ramón Serrón

Medardo Baute

Nirio Hernández

Medardo Martínez

Elio Martínez

Pedro Acosta

ojes Acosta

Evaristo Mese

Alfredo Gorategui

Prudencio Ibarra

Juan M. Ibarra

Benito Ibarra

Olivier Villalba

Rosalia Busún

Rudecindo Alayón

Filémon Pereyra

Fructuoso Pereyra

Solano Pérez

Domingo Umpiérrez

Paulo Nogués

Eliseo Acuña

Ignacio Barreto

Casiano Barreto

Casiano Alonso

José Domínguez

Luciano Hernández

Pedro Hernández

Efraín Churi

Paulo Domínguez

José Mozo

ojes Hernández

Efraín Churi (hijo)

Camillo Hernández

Pedro Hernández

Adolfo Camejo

Susano Pintao

Caíaldo Alvarez

Ademar Sánchez

Máximo Medrano

Medrano Ximénez

Angel Iribarne

CLUB COLORADO DR. CLAUDIO WILLIMAN, 2^a y 3^a SECCION

Con asistencia de sus miembros señores Ramón Rodríguez, Teléfonos Techería, Ariel Costantini, José García, Clemente Poller, José Saracola, Pedro Vergara, Julio César Bustillo, Héctor Iquini, Carlos Cobillón, Juan Pérez, Alberto Jenacio Sueldos y Jacobo Albelo, realizó sesión extraordinaria el Comité cuyo nombre se expresa en el título, presidiendo el vice señor Doroteo Quiffones.

Entre otras resoluciones, se tomaron los siguientes:

Designar al Sr. Alberto Suediñas Delegado de este Comité ante el Comité de Juventud Colorada y sesionar los días martes.

Así mismo se resolvió designar una Comisión integrada por los señores M. Heber Garranzón, Roque Loxón, Doroteo Quiffones, Hugo Scola, Ramón Rodríguez y Antonio D'Antonio para que representen a esta entidad en la asamblea que el sábado 9 del corriente realizará el Club Dr. Claudio Williman, que preside el Mayor Campello, en la calle Cerro Largo y Minas.

HOMENAJE A LA MEMORIA DEL DR. FALCAO ESPALTER EN PANDO

El sábado 15 del corriente a las 18 horas, en la sede de la Agrupación Popular José Claudio Williman, se realizará una sencilla y emotiva ceremonia con motivo de colocar en su sala de sesiones el retrato del Dr.

(Pase a página 3)

Mario Falcao Espalter, digno ex presidente de la Agrupación.

En dicho acto harán uso de la palabra el Dr. R. Venancio Tajes y la profesora Elena Rossi Deluchi quienes exaltarán la personalidad del corregionalista fallecido.

El Comité Ejecutivo y Comité Nacional Femenino, invitan a los amigos, o asistir a esta ceremonia, para rendir justiciero homenaje a la memoria del Dr. Falcao Espalter.

GRAN ACTO DE LA AGRUPACION DEMOCRATICA COLORADA

Los autoridades de este fuerte barrio colorado que en las secciones 8a., 15a. y 19a. preside nuestro consejero corregionalista Carlos Ribeiro, efectúan activa propaganda tendiente a la realización de una gran conferencia que pondrá de manifiesto el poderío cívico de esta concentración de clubes y el prestigio de la candidatura presidencial del Arquitecto Williman.

Tendrá lugar este magnífico acto en los intersecciones de las calles Batovi y Lima, para fines del corriente mes.

MAGNA ASAMBLEA HABRA EN PANDO

Entusiasmante será recibido el Arq. Williman

Despierta entusiasmo en el Departamento de Canales la magna asamblea que se realizará en Pando, patrocinada por el Comité Departamental pro candidatura Wi-

Orestes J. Fiandra

DESPACHANTE DE ADUANA

Teléf. 8-28-16

Buenos Aires 421

Presidentes de clubes hablan para EL ORIENTAL

Eliu Pereyra preside una importante agrupación de centros partidarios.



En los Clubes partidarios se elabora la grandeza de la Nación y se apoya el sentido del mimo del pueblo. Por eso, para que la opinión impártica y serena conozca lo que piensan el pueblo de la candidatura presidencial del Arq. Williman, iniciamos estos reportajes breves.

Tenemos ante nuestra presencia, a Eliu Pereyra, viejo luchador de la causa del Partido Colorado, que preside en la Aguada, punto neurológico de la vida industrial de Montevideo, una importante concentración de Clubes denominada "Por Progreso y Trabajo — La Voz del Pueblo".

Interrogado, nos manifestó:

—Ante la popularidad y prestigio creciente de la candidatura de don José Claudio Williman, y su inmejorable programa de gobierno, la Concentración que presido, resolví abandonar otra candidatura, en la que estábamos pronunciados, y adherirnos a la de este destacado hombre público. Nuestra decisión fué tomada interpretando el verdadero sentimiento de los masas obreras, que todos los días llegaban hasta nuestra entidad, manifestando sus simpatías por dicha candidatura.

—Es extraordinario el crecimiento de nuevos adherentes, que todos los días recibimos desde que nos pliegan a la candidatura Williman. En la misma forma crecían nuestros clubes cuando nos adherimos a la candidatura del hoy, Presidente, General Baldomir.

—En unánime la opinión de la

masa, en el sentido de que Williman triunfará.

—Nuestro bautizo está considerado como el de más arrastre de la Aguada y ha colaborado en el triunfo de cuatro Presidentes de la República.

—Estamos seguros que Williman será el quinto Presidente vitorioso que contribuiremos a elevar al Gobierno.

"LA CONCENTRACIÓN COLORADA CRUZADA LIBERTADORA ESTÁ CON WILLIMAN."



El corallionario Santiago A. Bosco, preside esta concentración, y es un ciudadano veterano en estas luchas pacíficas de la Democracia. Abordado

por nosotros para que exprese su pensamiento sobre la candidatura del Arq. Williman, nos dijo lo siguiente:

—Nuestra Concentración se fundó con distinto denominación, para contribuir al triunfo del actual mandatario y con él convivimos las horas ardientes de la lucha.

—Ahora estamos con Williman, y también estamos seguros de triunfar, porque Williman es un ciudadano que ha luchado en poco tiempo a adentrarse en el sentimiento popular.

—Qué se piensa de su candidatura en el ambiente popular?

—El pueblo aspira a una renovación general de los hombres de gobierno y ven en don José Claudio Williman, al ciudadano necesario, capaz de conducir el gobierno hacia sus nuevos destinos, mediante una sana y patriótica gestión.

—Nuestra Concentración no presta su concurso al Partido ni se opone

(Véase de la página 2) Williman y que integran destacados corallionarios de arraigo en las localidades de dicha región.

En este Departamento se constituyan actualmente y en distintas localidades varios clubes que se proponen desenvolver un activo plan de propaganda electoral en favor de la candidatura expresada, para lo que se cuenta ya con valiosos elementos de verdadera significación partidaria.

Dicha asamblea tendrá lugar el 31 del mes en curso.

Para el próximo sábado 9, a las 16 y 30 horas, están citados todos los simpatizantes y adherentes a dicha candidatura, a fin de nombrar las autoridades que tendrán a su cargo la dirección y organización de la propaganda.

Ajedrez de la gran cantidad de cuestiones que hemos recibido hasta el momento en esta última semana, se han recibido las siguientes:

Señores Benjamín Terra, Tomás Fernández, Francisco Pérez, Fausto González, Pedro Rodríguez, Pedro González, Gumerindo Laután, A. Román, José M. Frumento, Félix Méndez, Emilio Cabrera, Isaac Cabrera, Juan González, Juan Pérez, Ventura Vignoli, Juan Ramón Bertruti, Juan Alberto González, Amaro Fernández, Eustaquio Olivera, Pedro Gallegato, Rufino Cáceres, Leandro González.

COMITÉ FEMENINO

El referido Comité Departamental ha constituido también un Comité Tercero que realiza una activa labor en el departamento, habiendo en la corriente semana recibido las cuestiones que siguen:

Profesora Elsa Renée Vachillón, Eudina Mozo, María Romero, Adona Romero, Gregoria Mozo, Eufemia H.

de González, Idalina C. de Pérez, Cándida González, Tomasa Alonso, Francisca Aida Alonso, Paulina Franco, de Alberti, María Alonso de Galietto, María G. Silva, Jacinta I. Alonso, María Fernández, María Fernández, Blanca Irma Fernández, González, María Emiliana Trinidad, Delfina Perna, Susana Machín, María Asunción González, Amaro Carrillo de Scovayla, Elisa Montaña, Dulcinea Rodríguez, Fermina Fumero, Clara Figueredo, María Carrasco, Tomasa Rodríguez, María Antonia Longlao, Isabel González, Rosa González de Pizzi, Irene Mogordoy, Julio Burzuelo y Rosa Adriano.

CONFERENCIA EN EL CLUB "TE NIENE GENERAL GALARZA". — (Malvin)

La entidad del epígrafe proyecta una magnífica asamblea distrital que se efectuará el 23 del corriente, a las 21 y 30 horas, que congregará a centenares de corallionarios afiliados al expresado Comité, y en la barriada del Molinón, desarrollarán sus actividades desde hace muchas años, habiendo realizado apreciables esfuerzos en beneficio de la colectividad.

ASAMBLEA ENTIUSIASTA SE REALIZA ESTA NOCHE

En las intersecciones de las calles Cerro Largo y Minas, el Club "Dr. Claudio Williman", entidad que preside el esforzado corallionario Moyor Eduardo M. Campeo, se realiza esta noche una gran conferencia que congregarán a la opinión colorada de toda la seccional, donde la entidad referida efectúa una activa propaganda tendiente a con-

se da amplia libertad de voto, y estamos dispuestos a sufragar por Williman porque es la aspiración de más de mil afiliados a nuestros Clubes.

—El pueblo partidario espera nuevamente que los ciudadanos que colaboran en el gobierno del Arq. Williman, en el caso de vencer, presten aprobación a leyes de protección al obrero, al niño y al anciano, a la ganadería y la agricultura, porque son estas las fuentes de riqueza de la Nación.

—La bandera de Williman, en esta campaña, es el derecho al trabajo. Es la primera vez que en este país un hombre público de tan alta jerarquía, afirma que en nuestra organización política y social, el trabajo debe existir por derecho.

—Está otra de las razones por la cual las masas obreras simpatizan por la candidatura del señor renovación del Gobierno.

"CLUB JOSE CLAUDIO WILLIMAN DE LA 19^a SECCIÓN"

Fué Julio B. Cabeza, uno de los primeros corallionarios que con inviabilidad entusiasmante se lanzó a la lucha y fundó el segundo Club que prestigió esta candidatura.

Desarrolló su acción cívica, laboriosa y leonina, entre los elementos obreros, donde se gestaron y se realizaron las grandes victorias de la Democracia.

El corallionario Cabeza, entusiasta propagandista de esta causa, nos expresó:

—Cuentan nuestra entidad con más de 500 afiliados.

—Cada día recogemos en la mesa una impresión más favorable para la candidatura Williman. Así como centenares de elementos obreros no se pronuncian sobre este problema, la clase obrera, que no aspira a empleos y que sólo desea como beneficio un buen gobierno para felicidad de todos, manifiesta cada día masas, sus simpatías por la candidatura de don José Claudio Williman.

—Puedo asegurarte que las adhesiones, que recibimos en nuestro club, cuman tem considerablemente, todo lo que es signo evidente de triunfo.

—Para fin del mes en curso preparamos una gran conferencia en nuestra sede.

quejarse la voluntad partidaria en favor de la candidatura presidencial del Arq. José Williman, una personalidad política conquistada en estos momentos el sentimiento y la opinión de la masa colorada de todo el país.

Por el entusiasmo que se advierte entre los centenares de afiliados de dicho centro político, la asamblea de esta noche señalizará el apreciable esfuerzo que realiza el Club "Dr. Claudio Williman", del 8a. sec.

—Oidores de este Comité ocupan el trono, debiendo cerrar el arco el candidato, dirigiéndose a sus futuras elecciones para señalar una vez más su verdadera posición de gobernante, si la expresión de los comités le es favorable.

CLUB FEMENINO DEL CERRO

Destacada labor viene realizando en Villa del Cerro el Club Femenino que preside la entusiasta corallionaria señora María F. Delgado, en cuya labor cooperan con verdadera eficiencia y dedicación todas las integrantes de dicho Comité.

El Comité Femenino expresado,

SÍNTESIS DEL PLAN DE GOBIERNO DEL ARQ. JOSÉ CLAUDIO WILLIMAN

Renovación parcial de los hombres de gobierno y de los legisladores del partido Colorado.

Protección encuetando al elemento criollo, tanto en las provisiones de cargos públicos como en los casos de apoyo del Estado a las actividades industriales y comerciales privadas, por medio del crédito, de la exoneración de impuestos y de la dirección técnica oficial gratuita.

Limitación de la inmigración con criterio que contempla, a la vez la economía y la homogeneidad étnica de la nación.

Organización del trabajo, según un plan nacional de acuerdo con las siguientes características

a) Salario mínimo familiar.

b) Impuesto progresivo a la renta.

c) Selección, orientación y estímulo para las industrias, teniendo en cuenta las materias primas nacionales, los salarios mínimos y los mercados posibles.

d) Creación de una marina mercante.

Cambio de criterio en la aplicación de los recursos públicos, dirigéndolos hacia los problemas fundamentales y no hacia los derivados, es decir, consolidando y organizando el hogar proletario, con lo cual se evitarían o reducirían servicios públicos que ya no serían tan necesarios, como la hospitalización, el asilamiento y hasta la carcelación.

División amplia de la enseñanza primaria; limitación racional de la enseñanza profesional de acuerdo con la demanda de profesionales y estímulo a los estudios superior y al arte.

CLUB COLORADO "DR. CLAUDIO WILLIMAN". — (2^a y 3^a Sección)

Edificio, de dicha localidad, donde, como hemos informado, el Arq. Williman definió brillantemente su posición frente a los problemas de la clase obrera.

CLUB COLORADO "DR. MARIO FALCAO ESPALTER"

En la 2^a sección de la capital, con sede en la calle 25 de Agosto 539, se ha constituido un importante bautizo colorado que lleva el nombre del inolvidable y extinto compañero de esta patriótica cruzada cívica Dr. Mario Falcao Espalter, que se propone realizar intensa actividad de colaboración a la campaña electoral que hemos iniciado por la victoria de la candidatura presidencial del Arq. José Claudio Williman.

Felicitamos a los valientes ciudadanos que levantan como bandera de lucha en esta magna contienda del cívismo el nombre de aquel esclarecido ciudadano, que fuera también un batallador incansable en la lucha de sus ideales políticos, donde no tuvo nunca una sola victoria.

COMITÉ "JOSE CLAUDIO WILLIMAN". — (Valparaíso 122)

En sesión extraordinaria ayer reabierta, este Comité renovó sus autoridades en la forma que sigue:

Presidente, José Errázuriz; 1er. vice, Mariano Caamaño; 2^o vice, Luis Errázuriz; secretario, Raúl González; secretario adjunto, Arturo Mosquera; secretario de octavos, Pedro Campos; tesorero, Manuel Varela; pro tesorero, Ramón Rodríguez; vocales, José Gilberto Campos, Ricardo Jiménez, Enrique Bell, Martín Piñeiro, Bruno Vera, Manuel Acuña, Abel Arias, Carlos Milani, Cecilio Borges, Pedro Martínez, René Díaz Cabré, Vicente Ferrán y Carlos A. Gill.

Oportunamente será llamada la fecha en que se realizará la fiesta patriótica a que dará motivo la inauguración del expresado Comité.

Si otros rasgos han podido desplazar en ciertas actividades al criollo no ha sido por su inferioridad, sino por su generosidad, por su desinterés, por su exaltada dignidad que le impide hacer uso de ciertos recursos en la lucha por la vida.

(Extracto del discurso del Arq. Williman, en la asamblea de la A. Española.)

Arturo S. Barbieri

DESCHANTE DE ADUANA Y COMISIONISTA EN GENERAL

Importación, Exportación, Trámites en el Contralor de Cambio, Seguros, etc.

URUGUAY, 1237

Entre Cuareña y Vi

TELEF.: 8-16-21
MONTEVIDEO

Al Margen de la Declaración Presidencial

En recientes declaraciones, el presidente mandatario ha manifestado, referiéndose al futuro problema presidencial: "SOSTENGO QUE DEBERÁ SER PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA UN CIUDADANO QUE COLME TOTALMENTE LOS REQUERIMIENTOS DE LA SOBERANÍA".

Estamos de perfecto acuerdo. La candidatura que propiciamos surge de un verdadero movimiento de opinión popular en el seno del Partido Colorado. Es una corriente de opinión partidaria que pide libertad, para votar con libertad y con honor por la gran causa del interés nacional, que concrete en la le y en las costumbres democráticas, los grandes postulados de justicia social, verdaderos mandatos de esta hora, para la reivindicación de todos los derechos humanos.

El pensamiento y la conciencia colectiva del Partido han determinado ya cuál es su voluntad y su aspiración, y es el nombre de don Jo-

sé Claudio Williman, quien concreta esa voluntad de victoria.

Lástima que las declaraciones presidenciales no concretan la forma de poder aplicar el sentimiento expresado por el gobernante.

No obstante, y a falta de una Convención del Partido, que en el imperio de la cordura pudiere resolver el problema contemplando las aspiraciones de la ciudadanía, corresponderá estudiar el mapa político del Partido con la más alta seriedad y al margen de todo factor externo, proclamando la modificación de nuestra carta fundamental, de tal manera que pudiera admitirse la acumulación de los subejemplos de cada Partido.

Y en esa forma, sometido el pliego presidencial a la decisión de la voluntad popular, se cumpliría la aspiración del gobernante, pues estos mismos seguros triunfaría en los comicios, el hombre que "colme totalmente los requerimientos de la soberanía".

J. B. C.

Libertad del uso del lema partidario

La realidad del panorama partidario, es la división del partido en varias tendencias, que forman grupos de opinión preferentemente organizados con sus autoridades propias. Con las autoridades que esos grupos se han impuesto.

No existe actualmente un jefe único al cual respondan la masa corre-gionaria.

No existe una autoridad única legítimamente emanada de un pronunciamiento inequívoco del pueblo partidario.

No existe una carta orgánica, de manera que no hay estatuto legal que establezca sanciones en ningún caso, ni prohibiciones de ninguna naturaleza, para fracción alguna del partido. Ni mucho menos que de un modo imperativo imponga la sumisión o acatamiento en forma incondicional a lo tracido del partido, que actualmente y por razones circunstanciales está administrando el lema partidario.

Pero, no obstante, esa división, el partido no ha desaparecido orgánicamente como fuerza pujaiente de acción, que siempre ha tratado y continua trazando los rumbos de los destinos políticos de nuestro pueblo.

Vive palpitante con sus tradiciones, en las masas ciudadanas, en sus instituciones políticas, en los programas de aspiraciones de sus tendencias, en lo político afirmativa de los hombres dirigentes, que encabezan esas tendencias; que responden a un núcleo de opinión ciudadana, que no puede y que no debe ser sojuzgada por la fuerza de ninguna otra tendencia, mientras no haya un auténtico pronunciamiento partidario.

Y que el partido se dé los autoridades legítimas que crea del cargo, pero, que estas sean una manifestación expresa del organo que tiene competencia para ello, que de acuerdo con las normas democráticas, no puede ser otro que el pueblo partidario.

Todo movimiento o todo trabajo en contra de la libertad que tienen esas tendencias de manosear en las urnas las aspiraciones por los candidatos de sus preferencias es un acto de corte antidemocrático. Que no debe tener cabida en el ideario político del partido y que debe ser repudiado energicamente, pues conspira abiertamente en contra del pensamiento, de la acción y del sentir partidario.

Resistimos al partido y contra el punto de vista naciona-contrario la formación del futuro gobierno de la República.

Y defendemos el gobierno de circunstancias de los destinos del

país, sin el respaldo que da la opinión pública.

Situación esta que nuestro pueblo no la tolera y que en más de una oportunidad en nuestro pasado histórico ha sido motivo de justo acto de rebeldía de la conciencia ciudadana.

Corresponde, pues, que se dé oportunidad al electorado partidario, para que se pronuncie libremente y el gobierno pueda constituirse sobre la base de la representación de cada una de esas tendencias, de acuerdo con las fuerzas del caudal electoral de cada una.

Eso es democracia. Y eso va go-bnarr.

Deberemos juzgar la guerra actual y determinar nuestras actitudes frente a ella, a través de nuestros intereses nacionales, incluidos, en esos intereses, los principios morales que son la base de nuestra nacionalidad.

Y, sin dejarnos arrastrar ni al odio ni a la obsesión, extremos censurables los dos, sostengamos la doctrina del de-recho contra los actos de fierza.

(Del discurso del Arq. Williman, pronunciado en la Asociación Española.)

LA MUJER Y LA POLÍTICA

Hace ya algún tiempo que se habla en nuestro país de la actuación de la mujer en política, pero exceptuando el voto que aportamos en las últimas elecciones, esa actuación se ha reducido a la de algunas pocas que tampoco eran geniales representantes de la mujer uruguaya.

Esas mujeres de indudable prestigio y valor, mujeres de las que podemos estar orgullosas por su conocimiento y su obra, pero que no representaban a la mujer uruguaya, porque solían todos de una minoría, como es en nuestro país la mujer independiente, libre, la intelectual o profesional. Ellas nos honran, pero son, por el momento, la excepción en el Uruguay.

La gran mayoría de nuestras mujeres sigue con los preceptos anticuados, restringiendo su campo de acción al hogar. Se puede afirmar esto seriamente, ya que, la mayor parte de las que han salido de su casa en busca de trabajo, lo hacen impulsadas por las necesidades financieras que requiere el mantenimiento de ese mismo hogar y es evidente que cuando las circunstancias se lo permiten, el novant por ciento de ellas renuncia a las actividades públicas para refugiarse de nuevo en él.

En el fondo, la mujer uruguaya no tiene inquietudes de las madres o esposas. Sus estados cínicos sólo son turbados por cuestiones sentimentales o que se derivan directamente de ellas. Los problemas económicos los reduce subjetivamente

Política Educativa

Dice con razón Emerson, que el temor es un maestro sanguíneo y el heraldo de toda revolución. En su silencio, se incuban grandes cosas, muy especialmente, cuando este temor parte de la incertidumbre del futuro.

Sobre una propiedad morata, leyes limidas o cláusulas directivas demasiadas, se levantan gestaciones inquietantes, sordas protestas de los pueblos contra el desorden, los abusos, las acumulaciones injustas o el poder.

Las situaciones de expectativa cubren dos cosas: o falta de dirección e incapacidad para asumirla o anhelo de cambio.

Los síntomas de debilidad — sucedido ocurrirán en breve — son el principio de una fuerza. No hay pueblo que creyendo a contrastar con un presente que no afreque las seguridades de una evolución política futura, favorable a su moral. Las épocas estacionarias, al trabajo, o ay ilustración, o al vicio cubren las muchedumbres desenredadas de chi que, para un gobernante, el quietismo de los masas, puede originar seria preocupación.

Los ideales caducos y la indiferencia social tienen dos aspectos de importancia, mirados como factores psicológicos del pueblo. O destruyen, por declinación natural del interés por lo cosechado, o crean.

Nuestro pueblo se halla en esta última etapa. Es necesario, pues, que los dirigentes partidarios despierten y mantengan en él, el instinto de la confianza y, la mejor estrategia para tal intento es la moralidad.

La vieja Política desplazó el po-

der hasta los planes inciertos en donde, su juego a manera de madera enredada, vedó el cuello de interpretación de sus manecillas. Colmó el mecanismo de finalidades equivocadas y técnicas impuras e hito deleitable y del coraje público con demaciada y perniciosa frecuencia, dos factores adversos (por la calidad y la cantidad) al desarrollo armónico de las funciones del Estado. El plan de organización política de una República, no puede prescindir de la colaboración popular.

Y es donde la educación de los masas responda sinceramente al asentimiento de los principios de mocráticos, los períodos de actividad febril altermarán con las pausas prolongadas.

En ellos volverá el anhelo popular a planear, su oficio por la renovación. Hasta que un hombre, soldado de sus filas, intensificando de patriotismo y dueño de una orientación ideológica y política, inicie una era de franca colaboración y construcción con el pueblo.

Ese día no está lejano... si la humanidad aligerada para la 19 Magistratura a un hombre de las condiciones de Williman, seguro de su orientación política y de su norte moral.

E.R.D.

Montevideo, Agosto 8 de 1941.

Nº 6

Dirección y Redacción — Calle Santiago de Chile N° 1322.

Aparece los días Sábados.

Teléfono 91450.

Imprime: Talleres O.R.O. — Paysandú 787

Un Acontecimiento Artístico y Nacional

El concierto de Julio Martínez Oyanquen en el SODRE

No quiso asombrar, aunque casi sucedió, quiso restituir a su patria, en emociones artísticas, el efecto de los amigos, la inspiración de su campaña, de sus amores natales y de sus penas; que el música traduce involuntariamente en armonía, todo lo espiritual, en fin, lo animó en sus primeras ensayos y lo sostuvo a distancia, porque hoy no hay distancias para lo apreciable.

Un ambiente de arte clásico, de lo salud de concierto, el terreno se hizo presente. Un pedido, dirigido al guitarrista: partié de los espaldas más altas, de los más populares, y atravesó la sala como un relampago de tormenta estival, el público sintió de subito el olor a campo. Un crío de invento: espontaneidad pidió un pericón.

El guitarrista sonrió. Sintió como no lo hubiera hecho, como no lo hubiera podido hacer, ante ese perdón, ningún concertista del mundo, que no fuera también criollo. Y ante el dilema entre las más altas manifestaciones de la música, que ya se habían producido, y el pericón desmoldado ritmico, demostrado en genuino quidá por el ambiente de música ranchero del que viene, atravesó lo trontero norte, sin recibiéndole los espectadores, se detiene en el Durazno, en el hogar de sus padres, prestado por Don Manuel Martínez Sellanes, criollo honrado, redención en América del viejo castellano, y después de ese periplo de algunas semanas, lleno de efecto familiar, llega al Sodre, templo social de nuestras actividades musicales, y allí recibe el homenaje de sus compatriotas, homenaje de un contenido de admiración y de cariño a la vez, y de voluntad nacional también, ¿por qué no decirlo?

El concierto de Julio Martínez Oyanquen dejó un saldo de profunda enseñanza, de alta ejemplo-ridad que es necesario percibir. En lo artístico, las posibilidades del elemento nacional son ilimitadas, si él quiere. Si trae su ex-cepticismo o su infundado e infundida presunción por el diseño y la ejecución de triunfar,

Jamás me hubiera presentado ante vosotros, para aceptar vuestra proclamación, si no hubiera tenido la seguridad de estar dispuesto a corresponder al honor que me hacen, al más alto honor que en una democracia se le pone hacia un ciudadano, con mi decisión de estar con vosotros en todos las circunstancias que nos esperen en nuestro luchar, en las buenas y en las malas, pero siempre del lado de nuestro derecho.

(Extracto del discurso del Arq. Williman, en la noche memorable de la proclamación de su candidatura).